

Έτος Ρήγα Φεραίου

Με τη διοργάνωση σειράς σημαντικών συνεδρίων, ημερίδων, λογοτεχνικών βραδίων κ.α. σε πολλές πόλεις της Ελλάδος και του εξωτερικού, συνεχίζονται οι εκδηλώσεις μνήμης και τιμής για τα 200 χρόνια από το μαρτυρικό θάνατο του Ρήγα Βελεστινλή, του μεγάλου αυτού βάρδου της Ελευθερίας και της διαβαλκανικής συνεργασίας.



Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων αυτών, το Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων, δίνοντας όπως πάντα το δικό του παρόν, διοργανώνει διήμερο συνέδριο, στις 11 και 12 Σεπτεμβρίου 1998 στη Θεσσαλονίκη, με θέμα "Η επίδραση των ιδεών του Ρήγα Βελεστινλή στις βαλκανικές χώρες και τις εφημερίδες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης". Στο συνέδριο, κλήθηκαν και θα λάβουν μέρος διακεκριμένοι ακαδημαϊκοί, ιστορικοί και διευθυντές ΜΜΕ από την Ελλάδα και όλες τις βαλκανικές χώρες.

Ένα σημαντικό επίσης επιστημονικό συνέδριο, με θέμα "Ο Ρήγας Βελεστινλής και οι βαλκανικοί λαοί", διοργανώνει μέσα στο Μάιο η Φιλολογική Σχολή του Πανεπιστημίου του Βελιγραδίου και το Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης.

Επίσης, επιστημονική ημερίδα με θέμα "Ο Παμβαλκάνιος επαναστάτης Ρήγας Βελεστινλής και η Δυτική Μακεδονία", οργάνωσε στις 10 Απριλίου στη Σιάτιστα, το Ινστιτούτο Βιβλίου και Ανάγνωσης της Κοζάνης, ενώ στις 25 Μαρτίου, κηρύχθηκε στη Βιέννη από τον πρεσβευτή της Ελλάδος στην Αυστρία Ιωάννη Γεννηματά, η επίσημη έναρξη του "έτους Ρήγα Βελεστινλή", με κατάθεση στεφάνων στο οίκημα των Μαρκίδων Πουλίων, όπου στεγαζόταν το τυπογραφείο, στο οποίο εκτυπώθηκαν η Χάρτα και τα άλλα επαναστατικά έντυπα του Ρήγα.

Όμως, η σημαντικότερη εκδήλωση για τα 200 χρόνια από το μαρτυρικό θάνατο του Ρήγα Βελεστινλή, πραγματοποιήθηκε στις 31 Μαρτίου στη Βουλή των Ελλήνων, παρουσία του προέδρου της Δημοκρατίας Κωνσταντίνου Στεφανόπουλου, σύσσωμης της πολιτικής ηγεσίας της χώρας, του πρώην προέδρου Χρ.Σαρτζετάκη, του προέδρου της ΕΔΕΚ Β. Λυσσαρίδη, καθώς και προσωπικότητων των γραμμάτων και της τέχνης. Παράλληλα η Βουλή, στην ειδική πανηγυρική συνεδρίαση

της, τίμησε και τη μνήμη του μεγάλου βάρδου της Ελληνικής ανεξαρτησίας, του Διονύσιου Σολωμού.

Όλοι οι ομιλητές που πήραν το λόγο αναφέρθηκαν με έμφαση στη διαχρονικότητα των οραμάτων τους για τα οποία πάλαιψαν και αγωνίστηκαν και που σήμερα, όπως ποτέ άλλοτε, αποκτούν ιδιαίτερη σημασία, στις κρίσιμες μάχες που δίνει η Ελλάδα για να αποκτήσει φωνή και κύρος.

Στη ζωή και το έργο των δύο αυτών μεγάλων προσωπικοτήτων που είναι-όπως είπαφωτεινό παράδειγμα η εθνική τους προσφορά, αναφέρθηκε ο πρόεδρος της Βουλής Απόστολος Κακλαμάνης, ο οποίος πήρε πρώτος το λόγο.

Παράλληλα έκανε έκκληση να ξεπεραστούν οι οποιοσδήποτε μικροκομματικές σκοπιμότητες και μεμψιμοιρίες και με αίσθημα ενότητας, λαός και ηγεσία, να συμβάλουν ώστε να ξεπεραστούν τα εμπόδια που ορθώνονται μπροστά στο έθνος και να υπερνικηθούν οι όποιες αντιξοότητες ή αρνητικές συγκυρίες.

Ο Πρωθυπουργός Κ. Σημίτης

"Η Ελλάδα, πάντα προχωρούσε, όταν έθετε πραγματικά μακρόπνοους στόχους, που δεν χωρούσαν στους στενούς και μίζερους ορίζοντες ατομικών, συντεχνιακών και αντικρουόμενων συμφερόντων, όταν εξασφαλιζόταν η συστράτευση όλων των ζωντανών δυνάμεων της κοινωνικής πολιτικής και οικονομικής ζωής του τόπου".

Αυτό υπογράμμισε ο πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, επισημαίνοντας ότι "διακόσια χρόνια μετά το θάνατο του πρωτομάρτυρα, εθνεγέρτη και βάρδου της εθνικοαπελευθερωτικής επαναστάσεως του 1821 -όπως χαρακτήρισε τον Ρήγα Βελεστινλή- πρέπει να υποκλιθούμε στο μεγαλείο του μεγάλου αυτού οραματιστή και αγωνιστή. Να διδαχτούμε από τη ζωή και τη δράση του για την ανάγκη να έ-

χουμε οράματα και να παλεύουμε γι' αυτά", κατέληξε ο πρωθυπουργός.

Ο Πρόεδρος της Ν.Δ.

Ο Πρόεδρος της Ν.Δ. Κώστας Καραμανλής αναφέρθηκε στη διαχρονικότητα των οραμάτων τους, τα οποία, όπως είπε, πρέπει να μας καθοδηγούν, σημειώνοντας παράλληλα πως τα "περασμένα μεγαλεία δεν είναι για παρηγοριά". Επεσήμανε ακόμη ότι "πρέπει η χώρα να ξεπεράσει τη μίζερια και την παρακμή και να μπει σε μια πορεία εθνικής αναγέννησης, συμπληρώνοντας ότι ευθύνη όλων των Ελλήνων είναι να πάρουν την τύχη στα χέρια τους μακριά από εθνικισμούς".

Στο όραμα του Ρήγα Βελεστινλή για διαβαλκανική συνεργασία αναφέρθηκε με έμφαση ο πρόεδρος του ΣΥΝ Νίκος Κωνσταντόπουλος σημειώνοντας ότι πρέπει να αγωνιστούμε προς αυτή την κατεύθυνση αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες.

Η μνήμη του -επεσήμανε- μας υπενθυμίζει ότι υπάρχουν στην περιοχή μας και παραδόσεις κοινών αγώνων για την ανεξαρτησία, την ελευθερία, την πρόοδο και την ειρήνη. Δεν υπάρχει μόνο η παράδοση που θέλει την Βαλκανική "πυριτιδαποθήκη της Ευρώπης". Αλλά υπάρχουν δεσμοί αλληλοεξάρτησης πολύ πιο ισχυροί σήμερα, στην εποχή της διεθνοποίησης που πρέπει να δώσουν απάντηση στη πολιτική του διαίρει και βασιλεύει.

Την ίδρυση Πανεπιστημίου των Βαλκανίων με το όνομα "Ρήγας Βελεστινλής", καθώς και τη δημιουργία Βαλκανικής Ομοσπονδίας πρότεινε από την πλευρά του ο πρόεδρος του ΔΗΚΙ, Δ. Τσοβόλας.

Τέλος, για μια νέα "Ιερά συμμαχία", η οποία προσπαθεί να διαιρέσει τα Βαλκάνια, έκανε λόγο ο Στρατής Κόρακας, που μίλησε εκ μέρους του ΚΚΕ, τονίζοντας παράλληλα ότι "είναι ειρωνία στο τόπο που άφησε την τελευταία του πνοή ο Ρήγας Φεραίος να ξεσπούν νέοι πόλεμοι".

Σ.Κ. ■